



嗨钓

青岛早报、青岛市钓鱼协会
联合主办

“兴顺16”整装待发。

两种钓法:抽铁板和串钩

当天中午12时,西海岸新区游艇会展中心日月天码头,41岁的船长张作品已经和钓友们准备妥当。“兴顺16”满员是12人,今天出海9人,除了记者都是青岛市钓鱼协会的会员。“今天来的钓友都是好手,你可以看看真正的海钓是什么样。”张船长笑着说。

张作品做海钓船船长已有3年时间,虽然时间不算长,但他凭借用心钻研鱼情鱼况,为人热情,获得了钓友们的信任。“他在海钓界人缘好,能够及时掌握鱼情,人还细心,遇到事情总是替钓友着想,大家都愿意跟他出海。”钓友小高告诉记者,张船长是大家值得信赖的船长。

13时多一点,船离开码头,两台发动机一起轰鸣,驾驶台显示航速达到24.5节(约45公里/小时),航行了40多分钟,前面的钓鱼船越来越多。

在航行的时候,钓友们开始检查整理钓具。记者发现,女钓友小郭准备了两套串钩。一个人还能左右开弓?记者心有疑问,但看到大家都在聚精会神地整理钓具,就没有问出口。

船又航行了大约10分钟,船长停下船,大家开始下钩。记者发现,四周全是钓船,距离近时都能听到对面船的说话声。

记者看到,路亚钓法和传统钓法最大的不同之处在于前者需要钓手不断运动,通过操作钓竿来带动诱饵在水中做游动状,引诱刀鱼和鲅鱼掠食。

钓手将“铁板”抛出后,抽动鱼线,引诱目标鱼上钩。大家所说抽“铁板”,就是对这种钓法的形象描述。串钩则是把“铁板”拴在最底下,上面每隔30厘米左右拴一个小鱿鱼形状诱饵,接连拴上五六个。作钓时也需要钓友不断上下抽动。

船上不养“闲人”

在大家都忙着钓鱼时,船长在驾驶室一边看着探鱼仪,一边拿出对讲机和兄弟钓船交流鱼情。记者听到,对讲机里传来的信息大多是“没口”。

大约过了20分钟,没人中鱼。船长走出驾驶室喊大家收钩,换地方。发动机又是一阵轰鸣,船跑了五六分钟后停下,大家又开始下钩。船头的钓友小蒋抛出铁板后,回头朝驾驶室的船长喊了一声“放歌吧”。

“提着昨日种种千辛万苦,想明天换一些美满和幸福……”周华健的歌声随海风飘荡。记者打开手机,发现没有信号,心里有些焦急。

“你也来钓吧,船上不养闲人。”小郭说完,递给记者一套串钩。“原来这套钩是给我准备的。”记者说完,大家发出一阵笑声。钓友小高告诉记者,船上每个钓位都很“稀罕”,为了不浪费,上船的人都要下钩作钓。

船长闻声从驾驶室走出来,帮记者整理钓竿,然后开始示范。“放线的时候,拇指放在线上方,防止跳线。下到底,再摇上3圈,然后上下挥竿。”船长示范完后把竿交到记者手中。有样学样,记者变身钓手,开始期待中鱼瞬间突然一沉的感觉。



青岛海域独有的“刀鲅季”到来,是众多路亚钓友最期待的事情。青岛沿海,凶猛的掠食性鱼类——刀鱼、鲅鱼洄游到这里,个个体大膘肥,每一条鱼上钩的瞬间足以使人“多巴胺”分泌飙升。7月19日,记者跟随“兴顺16”钓鱼船出海,体验了一次激动人心的海钓“刀鲅”之旅。

凶猛刀鲅季 海上逐鱼忙



船长和“战利品”合影。



路亚海钓(刀鲅) 大赛即将开始

7月20日,青岛市钓鱼协会发布赛事公告,2023年青岛市路亚海钓(刀、鲅)大赛暨全国路亚精英挑战赛报名资格赛定于7月29日(星期六)在青岛西海岸新区灵山岛周边(监管部门保障比赛专用海域)举行。

此次比赛面向协会全体会员以及本市钓鱼爱好者(报名时取得会员资格),规模为200人,分40个参赛队。比赛设团体奖一至六名,设个人单尾奖刀鱼、鲅鱼各一名,设优秀船长奖一名(团体冠军队所在船)。团体名次由每队5名选手的渔获合并称重,按总重量排序确定。

“在钓鱼界,青岛的‘刀鲅季’,可谓名声在外,国内甚至国外的钓友都有人专程赶来。”青岛市钓鱼协会相关工作人员告诉记者,举行比赛的目的,一是满足钓友需求,提高钓技;二是通过比赛让更多人了解到青岛丰富的海上休闲运动,让他们喜欢青岛,爱上青岛。

观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦 摄影报道

中鱼后其他钓友都要收线

大家都安静地专心钓鱼,忽然听到一声“中鱼了!”在驾驶室观察情况的船长走出来,所有钓友都开始快速收线,记者还没弄明白怎么回事,船长就朝记者喊,“快收线。”

收上钩来,记者发现原来是船头的小蒋中鱼了。他的鱼竿弯得像弓一样,鱼线绷得笔直,在水中前后左右变化不定。船长站在小蒋身边,手拿抄网,盯着水中的鱼线。“鱼不小!肯定是鲅鱼。”船长说。小蒋收线、停下,再收线、再停下,大约过了1分钟,一条大鲅鱼浮上水面。小蒋慢慢收线,船长抄网早已备好,看准时机一抄,鲅鱼入网。被捞上甲板的鲅鱼还在用力挣扎,尾巴摔打着甲板不断发出“噗通”声。“得有八九斤!”船长估计。

因为刚才看到鱼儿上钩在海里乱窜的情形,记者也明白了为什么一人中鱼其他人都要收钩,原来是为了防止搭线。万一搭线,鱼就很难“拿”上来。特别是串钩,很容易将线搅乱,鱼一用力,牙齿或者背鳍、尾巴就有可能切断鱼线从而逃走。

青岛的海景也是“一绝”

小蒋中鱼后,其他钓友也接二连三地中鱼。钓友小高还钓上了一条鲐鲅。位于船尾钓位的小王钓到的刀鱼足有五六斤重,小王提溜着明晃晃的刀鱼拍了好几张照片。“我今天是带着任务来的,有个朋友没时间出海,出了船费,让我给他钓一条大刀鱼就行,其他收获算我的。我现在给他完成任务了。”小王告诉记者,自己平时从事代驾工作,这次算是“代钓”,任务完成得不错。

因为考虑到记者晚上还有工作,船长在征得钓友同意后提前返航。记者虽然没有中鱼,两条胳膊也感觉发酸,但还是为真正感受了一把“刀鲅季”海钓开心不已。

“钓鱼讲究技术,但勤劳依然是第一位的。”归途中,船长告诉记者,有没有鱼,都要保持“出勤率”和下钩率,这样才能有所收获。当天的海况非常好,无风无浪。返航路上,夕阳西下,在海上铺了金子般的颜色。

嗨钓等你来

如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。



早报热线 82888000